

✦
10年背包客经历，走访不同的地方，接触不同的景物、不同的人、不同的事，Emily在这样的互动与体验中，丰富了视野与心灵，让她知道自己究竟想要什么，想要过什么样的生活。



我从未在诗里阅读远方

【文/冷梅 图/受访者提供】

“我的梦想是能一边走一边写，用文字感动生命，用相机记录每一个笑容和享受世界每一处的阳光！”7年前，因为工作关系，来自中国香港的张得欣（Emily）来上海发展，她是疯狂OT的广告人。这个85后姑娘，从18岁起，就开始了背包客的生活，她把那些旅程，称之为流浪，在30岁之前，Emily已经走遍世界五大洲、60多个国家、80多个城市，她希望通过这种方式认识更多当地的人，去收集他们的故事。

2009年开始，Emily就在网站上开设了一个旅游博客：和我一起去流浪。“可能许多人，拥有一直在路上的梦想，却没有这样的经济条件支撑自己，所以我想要通过我的旅行见闻，把志同道合的朋友们聚集到一起，把我流浪的故事分享给大家。”背包客的心境，总是希望发掘别人意想不到的风景。

重拾那些最珍贵的东西

旅行时，Emily喜欢住在当地人的家里，感受生活的日常。下半年Emily正在酝酿的一本书，名字叫《1/100》，这是她背包客10年的回忆录——Emily过去十年去过的100个地方，认识的100组人。

有一次，她去往一个比利时男生的家乡做客，这个朋友是在香港做交流生时相识。当年去朋友家做客时，正是圣诞节。比利时的圣诞节非常隆重，每个家庭都有自己的固定仪式，去教堂礼拜、家庭聚餐。朋友的外婆已经90多岁，她看到Emily是个中国女孩，非常开心，跑过来摸着Emily的手说，“欢迎远道而来的贵客，我们非常荣幸。”

刹那间，Emily觉得自己完全融入到当地人的生活中。在与这个家庭的交往中，她才得知朋友的妈妈曾是比利时奥林匹克代表队的一员，爸爸是军医，当她更加了解朋友的家庭背景之后，关于旅行的记忆变得丰满起来。



那一年在波兰，也是圣诞节。Emily在华沙的朋友接待了她。东欧很冷，圣诞节的聚会上，大餐之前，会有一块美味的饼干给到每一个人，大家手拿着饼干，欢唱着圣诞歌，迎接新一年的到来。大家同时唱着《铃儿响叮当》，只不过当地人用的是波兰语，而Emily用的是广东话。很多人听到这样的和弦，纷纷笑场。这个画面至今让Emily发笑，大和弦下的欢乐插曲，特别美好。唱好歌曲，大家开始相互拥抱，把饼干掰开来一起分享。“很多外国人其实都很传统，他们18岁后开始独立，自己生活。所以每年圣诞节回到家里，他们很珍惜和家人待在一起的时间。”

圣诞节的主题，在不同国家不同城市，所呈现出来的是家的温暖。Emily说，现代人，特别年青一代，对家的概念越来越冷漠，她很希望大家能在这样的故事里重新燃起亲情的火花。在上海飘荡了7年的Emily是家中的独生女，每次回到香港，和父母在一起时，她会放下手机，用全部时间陪伴，“你在城市打拼，不论赚多少钱，赚不回来的就是你对家人的陪伴。最珍贵的东西，其实都在你身边。”

体验另外一种人生

除了做背包客，她还喜欢做志愿者。Emily第一次去做志愿者，是到南非的开普敦，她认识了一个好朋友，他在当地的慈善机构“食物银行”工作，是一家解决当地饥饿问题的非营利机构。跟随朋友，Emily人生中第一次跳上大货车，走到贫民窟，去给一些孤儿院和黑人的贫穷社区送食物。当她跳下大货车的那一刻，十几个骨瘦如柴的黑人小朋友来到她身边，抓住她的手，当时她很激动，虽然语言不通，但是这些孩子抓住她的手时，Emily感觉到彼此是以爱相连的，她非常感恩和珍惜拥有这样的经历。

志愿者经历赋予了旅行不同的意义。有一次，Emily跟随WWF（世界自然基金会）的保护东北虎项目去往长白山国家自然保护区。那个项目有10个志愿者，来自全国各地。大家分组跟随护林员进山，一起去寻找东北虎的脚印。森林里厚厚的大雪几乎齐肩，灵活青春的身体，在雪地里前行，根本没办法自由行动，只能凭借护林员大哥的经验和GPS导航，完成了3个小时的徒步路线。“仅仅3个小时，几乎崩溃到绝望。”鞋子里满是雪水，裤子几乎湿透，感觉整个人冻到骨头里，手脚麻木。可以想象这些护林员，每天在森林里巡逻8-10个小时，有多么艰辛。

Emily一个人旅行的时间更多。关于旅行，她有自己理念，她不太喜欢去大城市，更喜欢背包苦旅，不喜欢去免税店shopping，只想花更多时间去了解当地人的生活状态。她甚至不介意弄得满身邋里邋遢，去下田与农民们一起干活。“未来三年、五年，当你有了一定的经济能力，那些大城市，你想什么时候去都很好实现，但是在我们年轻时代，应该做一些比物质生活更高的精神追求，我们可以去追寻一些宁静的生活状态，在追寻这个状态时我们能否帮助到别人，这也是我的期望。”